

# مسنون عمرہ

یہ مضمون اگرچہ مختصر ہی سی تاخیر کے ساتھ شائع ہوا ہے تاہم اس کی افادیت  
بہر حال اہتمہ ہے۔ (ادارہ)

موسم حج کی آمد آمد ہے۔ عازمین حج اور مستمryn حضرات قافلوں اور ٹولوں کی شکل میں  
اسلام کے پانچویں رکن کی ادائیگی کے لیے سوتے سوتے حرم جا رہے ہیں۔ نعمات توحید زبانوں پر جاری  
ہیں۔ گلستان ایمان میں رُوح پرورد بہاڑیں آرہی ہیں، دنیا کے اطراف و اکناف سے پہنچنے والے  
لاکھوں افراد با آواز بلند رب کی الوہیت کا اقرار کر رہے ہیں۔ حکومتی سطح پر تعلیمات حج کا  
اہتمام کیا گیا ہے۔ بلاشبہ یہ ایک اہم اقدام ہے۔ تاہم بہت سے لوگ ایسے ہیں جو آثارِ سفر یا  
وہاں پہنچ کر بدعات و خرافات کا ارتکاب کرتے ہیں۔ سنن اور فرائض کی پروا کیے بغیر  
بزرگوں سے منسوب حکایات اور اپنی خواہشات کی پیروی کرتے ہیں جنہیں اتنی خطیر رقم کا  
کوئی احساس ہے اور نہ بیت اللہ الحرام کے احترام کا پاس ہے۔ وہ اپنی مرضی سے جو چاہتے  
ہیں کر گزرتے ہیں۔ حالانکہ عبادت کا مسلمہ اصول ہے کہ یہ اسی طرح کی جلتے کی جس طرح  
شارع نے بتائی ہے کیونکہ عبادت میں اصل حومت ہے۔ بجز اس کے جو قرآن و سنت نے  
بیان کر دیا ہے، لہذا عمرہ جیسے اہم فریضہ کو ادا کرتے وقت وہی افعال و اعمال کیے جائیں گے  
جو سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہیں جو امت کے بہترین افراد صحابہ کرام  
نے کیے تھے۔ اس کے علاوہ جو بھی کام کیا جائے گا وہ بدعت کے ذمہ میں آئے گا، کیونکہ اگر  
اس کی ضرورت تھی تو نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام مقرر کرتے۔ جن کی پشت کا مقصد ہی یہی تھا کہ  
وہ لوگوں کو قرآن بیان کریں؛

وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ

یتفکرون“

اُن کو کتاب و حکمت کی تعلیم دیں، تزکیہ نفس کریں۔ یہی وجہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قولی و فعلی اور تقریری طور پر اسلام کی ہر چیز کی وضاحت فرما کر حجۃ الوداع کے عظیم اجتماع میں لوگوں سے ابلاغِ دین کی شہادت لے کر اللہم اشہد، اللہم اشہد، اللہم اشہد کہہ کر رب کو گواہ بنایا تھا، کہ اے اللہ میں نے تیرا دین لوگوں تک پہنچا دیا ہے اور پھر اس عبادت کے بارے میں آپ نے خصوصی ارشاد فرمایا:

”خُذُوا عِجَّتِي مَنْ سَاكَنَ كَعْبِي“

”لوگو! مجھ سے مناسک حج لے لو“

لہذا آج بھی وہی کچھ کیا جاتے گا جو اس وقت آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا تھا۔ اسی غرض سے ذیل میں سنون عمرہ کا ذکر کیا جاتا ہے، ملاحظہ ہو:

صاحب استطاعت مسلمان پر زندگی میں ایک بار عمرہ کرنا واجب ہے اور یہ سال بھر میں کسی بھی وقت کیا جا سکتا ہے۔ دُور دراز سے یا ایڑھ کیلے آنے والے حضرات کے احرام باندھنے کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پانچ میقات مقرر فرمائے ہیں جن کے بارے میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے:

”هَذَا هَلْمَيْنِ وَلَمِنَ اُنْحَى عَلِيْمَيْنِ مِنْ غَيْرِ اَهْلَمَيْنِ مِمَّنْ ارَادَ الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ“

”یہاں پر بسنے والے اور آفاق سے آنے والے حضرات جو حج اور عمرہ کا ارادہ رکھتے ہیں یہ ان کی میقات ہیں“

دہلی مدینہ کا ذوالخلیفہ، اہل شام، حجفہ، اہل نجد کا قرن المنازل، اہل یمن کا یلم اور اہل عراق کا ذاتِ عرق ہے۔ مذکورہ میقات میں سے کسی ایک سے احرام باندھنا لازمی ہے اور احرام کے لیے ذیل چیزوں کا خیال رکھنا ضروری ہے۔

۱۔ احرام سے پہلے غسل کرنا مستحب ہے۔ پھر دو چادروں سے احرام باندھا جائے گا۔ ایک بطور تہ بند اور دوسری سر کے علاوہ باقی جسم پر اوڑھنی ہے، اسی طرح ہر قسم کا جوتا پہننا جائز ہے لیکن ٹخنے نکلے ہوں۔ البتہ اگر جوتا میسر نہ ہو تو موز سے بھی کاٹ کر پہنے جا سکتے ہیں، لیکن احرام کی حالت میں سلعے ہوتے کپڑے پہننا، خوشبو لگانا، کنگھی کرنا،

ناخن کاٹنا، جسم کے لمبی بھی حصّے کے بال منڈانا یا کٹوانا، عورت سے بوس و کنار کرنا، حرم کے اشجار و انھنصار اور گھاس وغیرہ کاٹنا، شکار کھیلنا، شکار کو تنگ کرنا، شکار میں شکاری کی مدد وغیرہ کرنا اور مجامعت وغیرہ تمام افعال حرام ہیں۔ تاہم احرام کے کپڑے بدلنا، غسل کرنا، سر میں لگانا، شیشہ دیکھنا، سر اور بدن کو آہستہ سے کھلانا، موڈی جانور کو قتل کرنا، مرغی اور بکرا وغیرہ جن پر شکار کا اطلاق نہیں ہوتا کو ذبح کر کے گوشت کھانا جائز ہے۔

عورت کا احرام حسب عادت سلاہوا مشروع لباس ہے۔ حالت، احرام میں عورت کا چہرہ ننگا ہونا چاہیے اور سر پر نہ ریشم چادر ہو، البتہ بوقت ضرورت سر کی چادر سے چہرے کا پردہ کیا جاسکتا ہے لیکن ریشم یا نقاب وغیرہ اڑھنا منع ہے۔

احرام باندھنے سے پہلے جسم پر خوشبو لگائی جاسکتی ہے لیکن احرام کے بعد نا جائز ہے۔ اسی طرح احرام کی کوئی خاص نماز وغیرہ نہیں۔ البتہ اگر فرضی نماز کا وقت ہے تو وہ ادا کرنی چاہیے۔

ہوائی جہاز پر سفر کرنے والے حضرات ایئر پورٹ سے احرام باندھ سکتے ہیں، لیکن احرام کی نیت میقات پر جا کر کرنی چاہیے۔

میقات پر پہنچنے کے بعد اگر انسان قارن ہے (یعنی ایک ہی احرام سے حج اور عمرہ کرنا چاہتا ہے تو) "لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ بِحُجَّةٍ وَعُمْرَةٍ" کہہ کر دونوں کی نیت کرے۔ اگر حج تہیج کرنا چاہتا ہے یعنی پہلے عمرہ کا احرام باندھے، عمرہ سے فارغ ہو کر احرام کھول دے اور آخر ذوالحجہ کو دوبارہ حج کا احرام باندھے، تو ایسی صورت میں "لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ بِعُمْرَةٍ" کہے لاج کی اتسام میں سے افضل قسم یہی ہے (یا درہے کہ اگر صرف عمرہ کا احرام باندھا ہے تو پھر صرف "لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ بِعُمْرَةٍ" کہے اور اگر ساتھ حج کا بھی ہے تو پھر "اللَّهُمَّ هَذِهِ حُجَّةٌ لَارِيَاءَ فِيمَا وَسِعْتَهُ" کے الفاظ بھی ساتھ کہے جاسکتے ہیں۔

نیت کرتے وقت لمبی فارغی کے خوف کی بنا پر بشرط لگائی جاسکتی ہے "اللَّهُمَّ مَحَلِّي حَيْثُ حَبَسْتَنِي" "کہ اے اللہ جہاں تو نے مجھے روک دیا میں حلال ہوں"۔ پھر باند آواز سے یہ تہلیل پڑھنا ہے "لَبَّيْكَ اللَّهُمَّ لَبَّيْكَ - لَبَّيْكَ لَا شَرِيكَ

لك لبيك، ان الحمد والنعمة لك، والملك لا شريك لك“

”حاضر ہوں اے اللہ حاضر ہوں، تیرا کوئی شریک نہیں، حاضر ہوں، بے شک سب تعریفیں اور نعمتیں تیرے لیے ہیں اور بادشاہت بھی، تیرا کوئی شریک نہیں“ بعض روایات میں اس کے ساتھ مزید الفاظ بھی ثابت ہیں۔

عموم احادیث کے اعتبار سے عورتیں بھی اسی طرح تلبیہ کہیں گی جس طرح مردوں نے کہنا ہے، لیکن یہ اس وقت ہے جب فتنہ و فساد کا ڈر نہ ہو۔ تلبیہ کے ساتھ ساتھ کبھی کبھار تہلیل کرنا بھی ثابت ہے۔

حرم مکی میں پہنچ کر تلبیہ سے رک جانا ہے تاکہ احسن طریقہ سے دوسرے افعال سرانجام دیے جاسکیں۔ مکہ المکرمہ میں داخل ہونے سے پہلے اگر ممکن ہو تو غسل کر لیا جائے اور دن کے وقت شہر میں داخل ہوا جائے۔ مکہ المکرمہ کے کسی بھی راستہ سے مسجد الحرام میں داخل ہونا درست ہے، لیکن اعلا رکہ سے ہوتے ہوئے باب بنی شیبہ سے مسجد میں داخل ہونا سنت نبوی ہے۔ مسجد میں داخل ہوتے وقت پہلے دایاں پاؤں اندر رکھنا ہے اور یہ دُعا پڑھنی ہے:

”اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَسَلِّمْ وَانْفِثِحْ لِيْ اَبْوَابَ رَحْمَتِكَ“

”يا اَعُوْذُ بِاللّٰهِ الْعَظِيْمِ وَبِوَجْهِ الْكَرِيْمِ وَبِسُلْطٰنِهِ الْقَدِيْمِ

مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ“

بعد ازیں خانہ کعبہ نظر پڑتے ہی دُعا مانگنی ہے، کوئی خاص دُعا ثابت نہیں۔ کوئی بھی دُعا مانگی جاسکتی ہے۔ البتہ حضرت عمرؓ سے منقول ہے کہ وہ ”اللّٰهُمَّ اَنْتَ السَّلَامُ وَمَنْتَ السَّلَامُ مَحْيَا رَبَّنَا بِالسَّلَام“ پڑھتے تھے۔ اس موقع پر ہاتھ اٹھا کر دُعا مانگنا بھی درست ہے۔ اس کے بعد جلدی سے حجر اسود کی طرف جا کر ”بِسْمِ اللّٰهِ اللّٰهُ الْكَبْرُ“ کہہ کر اس کا بوسہ لینا ہے۔ اگر یہ ناممکن ہو تو ہاتھ یا چھڑی لگا کر چوم لی جائے اور اگر یہ بھی نہ ہو سکے تو ”بِسْمِ اللّٰهِ الْكَبْرُ“ کہہ کر اشارہ ہی کر لیا جائے، لیکن اشارہ کر کے ہاتھ کو چومنا وغیرہ نہیں ہے۔ اور اسی طرح زبردستی لوگوں کو تکلیف پہنچا کر بوسہ دینا بھی ناجائز ہے۔ کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کو ایسا کرنے سے روکا تھا۔ پھر بیت اللہ شریف کو اپنی بائیں جانب کرتے ہوئے حجر اسود سے طواف کا آغاز ہوا اور

سات چکر لگائے جائیں گے۔ ایک چکر حجرِ سود سے لے کر حجرِ اسود تک ہوگا۔ پہلے تین چکروں میں رمل ہے۔ یعنی پہلوؤں کی طرح تیز تیز چھوٹے چھوٹے قدم چلتے ہیں اور باقی چار میں حسبِ عادت چلنا ہے۔ دورانِ طوافِ اضطباع کرنا ہے۔ یعنی دائیں کندھے کے نیچے سے اور بائیں کے اوپر سے چار دہریں ہیں۔ ہر چکر میں رکنِ یمانی ہو حجرِ سود کے پچھلے کونے میں ہے، کچھونا ہے، اس کا بوسہ وغیرہ نہیں لینا۔ اور اگر استلام ممکن نہ ہو تو اشارہ وغیرہ بھی نہیں کرنا، کیونکہ رکنِ یمانی کو چومنا یا اشارہ کرنا خلافِ سنت ہے۔ اسی طرح شامی رکنوں کو بھی نہیں چھونا۔ دورانِ طواف انسان جو نسوی دعا چاہے مانگ سکتا ہے۔ سرورِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی خاص دعا ثابت نہیں ہے۔ البتہ رکنِ یمانی اور حجرِ سود کے درمیان ”ربنا اتنا فی الدنیا حسنة و فی الآخرة حسنة و قنا عذاب النار“ دعا پڑھنی ثابت ہے۔ حجرِ سود اور دروازے کے درمیان المقدم سے چپٹ کر دعا مانگنی چاہیے اور اگر وہاں چپٹا نہ جاتے تو سامنے کھڑے ہو کر دعا مانگنا بھی بہتر ہے۔ ساتویں چکر کے اختتام پر وہاں کندھا ڈھانپ کر اور مقامِ ابراہیم علیہ السلام پر جا کر ”واتخذنوا من مقامِ ابراہیم مصلی“ پڑھ کر دو رکعت نماز اس طرح ادا کرنی ہے کہ درمیان میں مقامِ ابراہیم بھی آجاتے۔ دونوں رکعتوں میں ”قل یا ایہذا الکافرون“ اور ”قل هو اللہ احد“ پڑھنا مسنون ہے۔ نماز سے فارغ ہو کر زمزم کا پانی پی کر تھوڑا سا سر پر بہانا ہے۔ وہاں سے پھر حجرِ سود کی طرف آکر پہلے کی طرح ”بسم اللہ اللہ اکبر“ کہہ کر چومنا یا ہاتھ لگانا یا اشارہ کرنا ہے۔ بعد ازاں سعی کے لیے صفا کی طرف جانا ہے۔ پہاڑی کے قریب پہنچ کر ”ان الصفا المرورة من شعائ اللہ“ آیت پڑھ کر ”ابدأ بعباد اللہ بہ“ کہہ کر صفا پہاڑی پر اتنا چڑھنا ہے، کہ بہت اللہ العلیق نظر آئے۔ وہاں کعبہ رخ ہو کر رب کی وحدانیتِ الوہیت اور کبریا کی اقرار یوں کرنا ہے کہ پہلے تین مرتبہ ”اللہ اکبر“ کہنا ہے اور پھر تین دفعہ ”لا الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ، لہ الملك ولہ الحمد، بحی ربیت، وهو علی کل شیء قدیر، لا الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ، نجز وعده، ونصر عہدہ و حزم الاحزاب وحده“ پڑھنا ہے۔ مذکورہ ملیات کے دوران دعا بھی مانگنی چاہیے۔ پھر وہاں سے مردہ کی طرف جانا ہے لیکن

راستہ میں سبز رنگ کے ستون سے لے کر دوسرے نیلے ستون تک دوڑنا ہے اور باقی راستہ میں تیز چلنا ہے پھر مردہ پر چڑھ کر قبلہ رخ ہو کر وہی کچھ کرتا ہے جو صفا پر کیا تھا۔ اس طرح یہ ایک چکر مکمل ہو جاتے گا۔ اسی طرح پھر دوسرا چکر لگانا ہے۔ راستہ میں دوڑنے کی جگہ دوڑنا ہے اور چلنے کی جگہ چلنا ہے۔ ساتواں چکر مردہ پر ختم ہوگا۔ دوران سعی رب اغفرو (رحمہ، انک انت الاعز الاکرم) پڑھنا افضل ہے۔ سعی سے فارغ ہو کر منہ کے بال منڈوانے یا کتر والے ہیں، تاہم منڈوالے افضل ہیں۔ اس کے بعد احرام کھول کر حلال ہو جانا ہے اور پھر آٹھ تاریخ یوم الترویہ کو احرام حج باندھنا ہے۔ یہ اس انسان کے لیے ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کرتے ہوئے حج تمتع کرنا چاہتا ہے۔ لیکن جس نے حج قرآن کرنا ہے وہ احرام نہ کھولے اور نہ ہی وہ حلال ہو۔

دبقیہ الاسلفتنا، ص ۲۲ سے آگے

اس مضمون کی اور بھی بہت سی آیات اور احادیث ہیں جنہیں عدیم الفرستی کی وجہ سے قلم انداز کرنے پر مجبور ہوں۔

مختصر ہمارے ٹی۔ وی پر فی الحال جن سفلی مقاصد کو پیش کیا جا رہا ہے ان کے پیش نظر ٹی۔ وی دیکھنا بہر حال حرام اور ناجائز ہے۔ لہذا اجتناب لازم اور ناگزیر ہے۔ ہاں اگر ٹی۔ وی پر ایسے مقاصد کی نمائش کی جائے جو بے حیائی اور فسق و فجور سے پاک ہوں اور وہ مقاصد اسلام اسکے عقائد، شریعت اور اس کے آداب کے منافی نہ ہوں۔ یعنی اگر ٹی۔ وی پر پیش کی جانے والی کہانیاں اور پروگرام سفلی جذبات کو ابھارنے والے، گناہ کی ترغیب دینے والے، جرم پر آمادہ کرنے والے، غلط افکار کی اشاعت کرنے والے اور باطل عقائد کی ترویج کرنے والے نہ ہوں بلکہ یہ اسلامی تعلیمات کے لیے وقف ہوں تو ایسا ٹی۔ وی دیکھنا اور اس سے استفادہ کرنا جائز ہوگا۔ مگر ہمارا ٹی۔ وی فی الحال ایسا نہیں۔ لعل اللہ یحدث بعد ذلک امرا۔ هذا ما عندی والله تعالیٰ اعلم بالصواب!